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3.1 ΄Ενα σύρµα µήκους a που είναι σε σχήµα ευθείας γραµµής περιστρέϕεται µε στα-
ϑερή γωνιακή ταχύτητα ω γύρω από σταθερό κατακόρυϕο άξονα που διέρχεται από το
ένα άκρο. Μια χάντρα τοποθετείται στο µέσο του σύρµατος και αϕήνεται ελεύθερη. Αν η
τριβή είναι αµελητέα και το σύρµα περιστρέϕεται σε οριζόντιο επίπεδο, να προσδιοριστεί
η ϑέση της χάντρας σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή. Να ϐρεθεί η ταχύτητα της χάντρας
όταν φτάσει στο άκρο του σύρµατος.

3.2 Μια ϐόµβα µάζας m αϕήνεται να πέσει από ακίνητο ελιπόπτερο το οποίο ϐρίσκεται
σε ύψος που είναι πολύ µικρό σε σύγκριση µε την ακτίνα της Γης. Να ϐρεθεί η µετατόπιση
της ϐόµβας προς την ανατολή όταν κτυπήσει το έδαϕος.

3.3 ΄Ενα σωµατίδιο αϕήνεται να πέσει από ύψος h πάνω από την επιϕάνεια της Γης.
Να δειχθεί ότι το σωµατίδιο έχει οριζόντια µετατόπιση ίση µε
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όπου λ είναι το γεωγραϕικό πλάτος.

3.4 Μια πέτρα ϱίχνεται µέσα σε ένα δωµάτιο το οποίο περιστρέϕεται γύρω από κεντρικό
κάθετο άξονα Oz µε σταθερή γωνιακή ταχύτητα ω. Οι άξονες Ox και Oy ϐρίσκονται στο
επίπεδο του πατώµατος του δωµατίου. Να δειχθεί ότι οι εξισώσεις κίνησης της πέτρας ως
προς τους περιστρεϕόµενους άξονες είναι

ẍ− 2ωẏ − ω2x = 0

ÿ + 2ωẋ− ω2y = 0

z̈ = −g

Να δειχθεί ότι

η̈ + 2iωη̇ − ω2η = 0

όπου η = x+ iy.
Στη συνέχεια να ϐρεθεί η εξίσωση της τροχιάς της πέτρας στην µορϕή r = r (t) ως προς
το σύστηµα Oxyz, αν ϱίχνεται από το σηµείο (a, 0, h) µε ταχύτητα (V cos β, 0, V sin β) ως
προς το περιστρεϕόµενο δωµάτιο.

3.5 ΄Ενα σωµατίδιο εκτοξεύεται κατακόρυϕα προς τα πάνω µε ταχύτητα v. Να δειχθεί
ότι όταν επιστρέψει στο έδαϕος υπάρχει µετατόπιση ίση µε
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όπου λ είναι το γεωγραϕικό πλάτος.
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